

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint késszer: **Vasárnap és esütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközt Falcione-féle ház,
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolvas szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Neptantóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

A leleplezési ünnepély tanulsága.

A honvéd-szobrot leleplezték.

A nemzet színe-java ott állott a szobor előtt a legbensőbb tisztelgetnek adva kifejezést ama por és hamu iránt, mely 1849. évi május 21-én még élt, küzdött és remélt.

Ez ünnep — mely tulajdonképp a nemzeti államélet mai kifejezett s folyton emelkedő korszakában tanujele népünk szuverén erejének s így örömműnyp, a nemzeti önzert büszke ünnepe, — mégis fájó sebeket érint, melyekről azt kellett hinnünk, hogy már beheggedtek, s melyek ime ismét sajogni kezdenek.

Ez ünnep tanulsága szomorú és lehangelő.

Nem szólott senki ily hangon az ünnep előtt, de most — hogy az impozáns módon, a nemzeti szent kegyelethez illően lefolyott, — sokan fogják velünk együtt az ügyet ily alakban szünetegre hozni.

Beszélnünk kell arról post festa, hogy mit jelent az ránk nézve, hogy a korona mint Wekerle mondá — az ő miniszterei, valamint az állami nagyhatalom elő dokumentuma, a hadsereg nem állott a szobor előtt s nem adta meg az elesett hősöknek a köteles szavát?

Rá kell mutatnunk e tény benső valójára, hogy alaposan ismerjük s vele annak idején leszámlálhassunk.

A szoborleleplezés tehát a nemzet akaratából történt; de a korona tanácsosai s képviselői távolról szemléltek, — quasi eltértek azt.

Tudjuk pedig, hogy ebben az országban a legutolsó községben is „ő Felsége a király nevében” történik minden nyilvános ténykedés.

Hivatalos aktus nincs, melyre a monarchikus államélet ezen jelszava hallgatag vagy fennszóval rá ne lenne illesztve.

Az ítékezés a király nevében történik, az adminis-

tratói kevésbbé merev formák között, de szintén kifejezésre juttatja a fejedelmi akaratot.

A társadalom mozgalmában mindenütt első helyre teszi a királyi hatalom iránt kifejezésre jutandó hődelatnyilvánítást.

Egyszóval a korona minden államéleti aktus fölött ott lebeg láthatóan.

Mindezt szem előtt tartva — miként tűnik föl a szoborleleplezés aktusa?

Államéleti ténynek, mely azonban sem a király nevében sem annak fejedelmi akaratából nem folyik, a mely fölött tehát nem lebeg a korona védő hatalma.

Ez pedig abszurdum, de nagy.

Majdnem lehetetlenség. Monarchiában nem történhetik semmi, a minék külső nyilvánulásán a korona jóváhagyása, akaratára kifejezésre ne jutna. S mégis ilyenformán tűnik szemünkbe a szoborleleplezés, a mely a magyar kormány kijelentett akaratát ignorált, — mondván, hogy éppen a koronára való tekintettel azon részt nem vehet s így quasi attól a korona sanktúját megvonja.

Kimondta, hogy nem fog megjelenni. Nem véletlen az, hogy távol maradt s nem is az esemény kicsinylése tartotta vissza, mint a hogy a faktumok kicsisége miatt nem vesz részt a kormány számtalan ünnepélyeségen.

Itt tehát szóvá lett téve, s egész leplezetlenül ki lett mondva, hogy a király s az ő képviselote, miniszterek s katonák tilalom folytán maradtak el az ünnepélyről.

Hát már most: mi volt az a szoborleleplezés a magyar állam alkotmányos szempontjából.

Felállítjuk az alternatívát: vagy annak folyamánya s akkor a korona tilalma érthetetlen; vagy azzal ellentétben álló esemény s akkor a tilomnak arra is ki lehetett volna terjeszkednie,

Ez aztán egyszerre kijózanította; pedig ugyan jó lett volna épen most egy kis pénz, egyetlen leánya haza jött a zardából, már 16 éves, a világba kellett volna vezetni, hogy férjhez adhassa. Volt ugyan egy fia is, de Lajos nem hogy saját kenyeret után élt volna meg, inkább segített az apjának a vagyont pusztítani. Hja az alma nem messze gurul a fájától. Ezer a szerencse, mikép Judit ideje korán eljutott a házból s mint jól nevelt szerény leány jött vissza.

Megváltozott hirtelen Veress Márton, nem volt már pazar. Igaz ugyan, hogy nem is teit miából. Nem csak egy vágya volt, gyermekeit boldognak látni. Judit már egy év óta vezette a kis háztartást s apja büszke önértékeléssel nézdegélte a bájos gyermekét.

— Ha valami jó szerencsése akadna; szokta volt mondani magában.

Elképzeltető, mennyire meg volt lepve, a midőn egy szép napon Laczházy Benedek a gazdag földbirtokos beköszönt a házába mint kérés. E nem várt nagy szerencse egészen elkábította az öreg urat, hisz tulzárnyalta legvéresebb reményeit is. Oda ígért tulboldogan leányát örömében eszébe se jutott valjón mit szól majd Judit. Szerencsére a fiatalok ismerték egyémmást, Judit titokban sokat sobjátozott a szép Laczházy után, azonban soha se mert volna reá szánitani.

Hogy ne mondott volna igent, a midőn oly boldog volt. Megtartották az elfjegyzést, mely alkalommal Judit Laczházyt egy tájékat pipát ajándékozott. Legpontosabb kutatásom dacára nem sikerült megtudnom, minő buverott tulajdonítottak a pipának, azonban annak végére jártam, mikép ember emléket öta, a Veress leányok ezt a pipát a völégénynek nyújtották át. Hihetőleg valami régi babona. Judit volt az utolsó Veress leány, ő is megselekedte, mint megannyi szép elődje.

Szörnyű módon örült Laczházy a tájékat pipának már csak azért is, hogy szabad lesz ezentúl is füstölni, tehát nem lesz finyás az asszony.

Szerette, igen szerette ezt a gyönyörű leányt, remegett a boldogságtól, ha csak reá tekintett és mégis — megfoghatatlan három hét múlva minden bűntől nélkül visszaküldötte a jegygyűrűt és a szép tájékatpipát.

Senki se fogja azonban azt vitatni, hogy a szabadságharc eszméje s az ezen eszme szolgáltatában elesett hősök iránti nemzeti kegyelet a magyar alkotmányba ütköznek, avagy, hogy abból ne folya az a nemzeti jog, melyről fogva az ünnepély létrejöhetett.

Ez esetben pedig kinyilvánított ezáltal a korona képviselői attól elmaradni jogosultak nem voltak.

Másként állana a dolog, ha a korona képviselőinek mellözése az ünnepi aktus jelentősége iránti kicsinytesből eredett volna.

Ha pl. ugy tüntették volna föl ez elmaradást, mint egy a rendezés hibáinál fogva jelentéktelenül összetöppörpött aktusnak ignorálását.

De nem! — A kormány akkor, midőn a képviselőház képviselőletét nem elnezte, az ünnepély egész nagyságát s történelmi jelentőségét elismerte.

Mi az tehát, hogy a „király miniszterei” s a hadsereg meg nem jelent?

Alkotmányos eljárás-e, hogy midőn a nemzet valamely ünnepélyt azzal akar a pompa zenitjére emelni, hogy annál a korona dicsfényét is igénybe öhajítja venni s ez töle megtagadtatik?

Jogos-e ezen megtagadás?

Nem jogos, sőt határozottan alkotmányesért, kicsinylése a nemzet szuverén hatalmának s akaratának.

Jól mondta Wekerle, hogy ő a király minisztere is, de egyuttal a nemzeté is; király és nemzet pedig egyrangú faktorok az államéletben.

A nemzet és a király két felé válna — kétféle akaratot együt s egy ügyre nézve nem követhetnek.

Király és nemzet együttes akaratából folyik minden közselekmény s annak védelme alatt áll minden jogos magánselekmény.

Midőn pedig a képviselőház a szoborleleplezésre való meghívót egyhangulag elfogadta, — kifejezésre jutott király s nemzet együttes akaratát, mely előtt a miniszterek s a hadseregnek meg kell hajolnia.

Judit rettenetesen szenvedett völégénynek érthetetlen elbánása miatt. Az a jelemes, okos ember csak olyan mint a többi. Megbánta, hogy elfjegyzte a szegény leányt s nem is talál mas módot mint így fejbontani a viszonyt. A milyen tulboldog volt é s három hónap alatt, épp oly szerencsétlenné értezte most magát.

Illeszkedett, jól, rosszul további helyzetébe, nem akarta atyját szomorítani; látszólag vidám is lett. A pipa visszakerült a helyére, Lajos bátyja füstölt belőle, míg egyszer aztán ő is fére tette, nem kellett neki, csendes lett, lassu, vonatott léptekkel járt kelt a házban, míg egy délben a hagymáz ágyba döntötte, a honnan lét se kélt többé.

A szép Judit, a ki öröme volt teremve fiatalon, deli szépségében, búbanatra volt kárhóztatva, mert ha nem is látták hogy szenved, a családostól bérül a szivében sajgott, fájt — s a fájdalomt mas tetedése bátyja halála. Pedig új csapás várt reá. Atyja mind busabb és komorabb lett. Az adóság már a régi curiús és a kis rétet volt enyelöben.

Le is jött egy napon a pesti fiskális, Ennek megtetszett e darabka törd. és még jobban a szép Judit. Nem sok ceremóniát esmlat; a házat, rétet minden ingo-bingótt megvett és megkérte (persze a végrehajtó nélkül) Juditot.

Igaz, hogy Benke, az ügyvéd már nem volt fiatal, de igen derék embernek ismerték híreves prókator és gazdag ember. Hogy addig miért nem nősült meg? Nem ért reá, 42 éves lett, a nélkül hogy a nőket jótórmán ismerte volna. Otthon a hajduja szolgált ki, étkezni pedig a vendéglőbe járt. A mint azonban Juditot meglátta, minő ügyességel viszi a háziaszony szerepét, mint állik neki minden, úgy érezte hogy nem fog neki izelni mar többé a koresmaélet. Jobb főzte van e lenge szép leánytunk s ha akarana az ő kis felesége lenni, nagyon de nagyon boldognak fogna magát érezni.

Az öreg Veress Martonnal szépen el is végezték ez ügyet. De hátra volt még Judit; mit szól ő majd? Tudta hogy leánya Laczházyt szeretete, de hisz oly nyugodtan viselte a lemondás vidám jó kedvű volt, talán nem is szerette igazán. Így okoskodott szegény öreg. Felkereste leányát, elmondta neki szomorú helyzeteket és egyuttal feldicsérte a mentő kereszt; s hogy Benke halálisan belérszeretett s ezennel meg is kér.

A „Zombor és Vidéke” tárczája.

Minek is láttalak?

Minek is láttalak, minek is szeretlek
Hogy ha meg nem érted baját a szivemnek, —
Hogy ha csak kacagod fájdalmam, szerelomé,
— Hej de azért mégis, áldjon meg az Isten!

Nem egy tájon ragyog szerelmünk csillaga,
Fénylik tán a tied valahol nyugatra,
Mint reményem, halvány — az enyém ott délen —
Ha kialuszik is — áldjon meg az Isten!

Jobb lett volna nekünk sosem találkozni
Nem fájna a lelkem — nem fájna most semmi,
Kin, bizonytalanság, — nem egytörone engem
— Hej de azért mégis, áldjon meg az Isten!

Rákóczy Mihály.

A tájékatpipa.

Írta: P. H. Izabella.

Az ötvenes évek elején már annyira megcsappant volt Veress Márton vagyona, hogy csak a hire maradt meg a nagy gazdagságnak. Hova lett? mivé lett? arról maga se igen tudott számot adni. Egyre mondogatta, hogy ő is csak egy élt, mint a többi földes ur s amazoknak mégis maradt elég; bizonyosan termékenyebb földjük van mint nekoi volt, mert a világeret se vallotta be, hogy ő nem gazdálkodott volna jól. Rafogta a túrelmes földre: az az oka mindennek. Pedig d-hogy a föld nyerte el a vagyont, hanem igenis a kártya, meg a jó zomborák, mert mit széptűsk a dolgot, sok pénzét elfecsérelt ő kelme, sok szép ezres bankót hajított ki csak egy Isten nevében, egy hogy szeszély, egy bizarr passióért. Különösen nemes lelkű felesége halála után járt a pazarlás. Erösen állítá ugyan, hogy bufeletől szórakozik, de hát egyszer csak nagyon is hosszúra nyúlt a bufeletjés, míg egy szép reggelen arra ébredt, hogy nincs egyebe, mint a háza, a melyben lakott és egy darabka ré.

Igy állván a dolgok — tovább építhetjük az alternatívát.

Az államélet két szuverén tényezője közül egyik kötelességet szegett meg.

A nemzet akarata oly alkotmány keretében érvényesül, mely kizárja, hogy szemközti állhasson jelenlétében a korona akaratával.

Megfordítva, — a korona tényeit a miniszterek felelősek.

S nyilvánvaló, hogy a magyar kormány súlyos kötelesség-szegést követett el, midőn az állami akaratral homekozegeben elentelbe helyezkedett, midőn direkt cözeltattal ignorálta a nagy nemzeti ünnepet.

Ilyenért a nemzetnek joga sőt kötelessége elégteltel kérni.

S ha a mamelukhad lakászerző tehetetlensége ezen elégteltel követelést meggátolta, — a logika kárlhetetlen sulya nehezedik a Wekerle miniszterium vállaira, éreznie kell az elítélés terhét s szegényét, s pirulnia kell lelkiismerete előtt.

„Az első zombori gőzmalom és fürdő-részvénytársaság” tegnap délután 44 részvényes jelenlétében, akik 905 részvényt képviseltek, tartotta meg alakuló közgyűlést, melyen Szilágyi Mór elnököl; jegyzőkönyv megválasztatot Barány Zsig, míg a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Berkes Zsigmond és Raichl János urak lettek kiküldve.

Dr. Molnár István Lajos előadó felolvassa az alapítók jelentését, melyet a jelenlévő német ajku részvényesekre való tekintettel Szilágyi elnök német nyelven is ismertett.

Az alapítói jelentés hosszabb és élénk eszmecsere után, melyben Schmauss Endre aispán, Partos Gyula építész, Zsuffa és Pinterits tanárok, valamint az előadó is részvetett a közgyűlés által elfogadtatt, a részvény-tőke 120.000 mftban, mely 1200 drb 100 ftros részvényekből áll, megállapított és az alapítóknak a felmentvény megadott.

A tervezett alapszabályok csekély módosításokkal elfogadtattak és Belt Sebestény eddigi tulajdonos vezérigazgatóval megválasztattott azon kikötéssel, hogy e tisztvart három éven át minden fizetés nélkül teljesíti, és a vételiárt képező 556 részvényt ez időtartama letébe helyezi és a letéti igazolvány az igazgatóságunk ađa át.

Következett az igazgatóság és a felügyelő bizottság megválasztattak. Dr. Molnár indítványára egyhangul megválasztattak: az igazgatók a: Barány Zsig, Bosnyák József, Frey Emil, Goldstein Mór, Pinterits Károly, Schidaia Ferenc és Zsuffa Vince, póttagoknak: Schlesinger Simon, Grosz Samu és Hegger József Csopnopp; a felügyelő bizottságba: Dr. Donoslovits Vilmos, Kolbit Henrik és dr. Bruck Armin és póttagokká Radocsay János és Schmidt György.

Elnök ezután köszönetét fejezi ki dr. Donoslovits Vilmosnak, mint a „Népkör” elnökének az egytel nagytermének szives átengedéseért, mire viszont dr. Donoslovits meleg szavakkal fejezte ki elismerését Szilágyi Mór az alapító-bizottság elnökének sikeres buzgóságáért, mely nyilatkozatot a részvényesek lelkesen megéltjenztek.

— Ugye hozzá még leányom?
Lásd nem sokáig élek már s mi lesz akkor belőled? Ha Benkéné léssz nyugodtan halhatok meg.

Judit egyidejig habozott ugyan, s ellenkezett is némileg, de aztán győzött a gyermeki szeretet, felségül ment Benkéhez.

Nem merte ezvettelt a pipát átadni, csak atya halála után mely egy év múlva következett be s ugy juttat férje birtokába.

Nyugodtan, megelégedetten éltek. Férje imádtá őt s ő jó felesége volt, egyetlen gyermekét pedig mind ketten egyaránt szerették.

Gondosan nevelték a Miklós gyereket, őt is ügyvédek szánták s nagy reményeket fűztek hozzá, különösen az atya. Már szemei előtt látta mint tölti be az ő helyét, azaz hogy külön lesz nálanál.

Igy teltek az évek. De furcsa játékok úz az emberrel a sors. Judit ki soha senkinek se vétett ki a legnagyobb boldogságra lett volna méltó nagyon szerencsétlen volt; mert alig tette le Miklós az első szigorlatot, jó férje hirtelen meghalt.

Ez nagy csapás volt, mert ha anyagi bajuk nem volt is a gondos szerető férj, az oktató apa nem volt többé közöttük.

Természetesen Miklós örökölte a tajték pipát; de csak akkor töltötte meg legelőször, a midőn mint kész ügyvédült le atya nagy karszéckébe.

Ismét egy örömszorg költözött Judit asszony szivébe és ez tartott is vagy tíz évig, csak az bántotta, hogy Miklós mind eddig még nem hazasodott, pedig ő mennyire óhajtott volna hisz minő leányokat kapott volna szép Benke Miklós!

A házszor szóba hozta fia előtt a tárgyat mindig azt felelte hogy rá ér még.

— Nem talátn meg meg az igazat.
Pedig dehogyan volt, nem akarta ő anyját azt a szentet szomorítani, nem házasodott azért, mert nem volt szabad; érezte ő már régebben, hogy atya bírta örökölte; a szívében fészkelt a baj s tudta, hogy az korai sárja ónti.

Anyja észre is vett fían valami változást, meglátta amit fia került elmondani: Miklósnak valami baja van.

Az orvos nyugalmat és légváltást ajánlott de a baj rohamosan lejtődött ingerlékeny lett, a legcesekélyebb dolog

Különfelek.

* A zombori szerb dalárdá hangversenye.

A lapunkban előre jelezte szerb dalárdá hangversenye f. hó 20-án a „Vadászkürt” áttérővel tartott meg nagyüzemi közönség jelenlétében. A Szajócivis György törvényszéki bíró elnöklete alatt álló művelődési alkalmat zeneközönségünk szép jelét adta s szép művelődési rendezés közönségünk, miáltal a tarsadalmi élet egy jelentékeny faktora emelkedett. Midjárt a program legelső pontja, a zavaros Duna című dal előlétele után meggyőződünk arról, hogy itt egy kiváló vezetési, szorgalmas s talantumos dalárda áll a közönség előtt, mely jogot formálhat nyilvános meghallgatásra. Finom adagok változatos érteleges forrtekel s az egyes hangnyalvat kiemelés a karmesteri átépítéscs szerint esett meg. Szép volt az „Egy rövid álom” című dal Milesinsky karmester szerzeménye, melyet a szép Vuits Nadia s Milesinsky Emma kisasszonyok kísérelték a szerző adott elő hegedűn. Azután a férfiak énekelte „Ha én fülémbe volnék” című népdalt föl-bemadós hangon s utána Borgovics Boszidar ur interpretálta szerb fordításban Gyulai Pál „Eli látogatás” című románézet, melyhez Lugumersky Szida k. a. szolgáltatta a zongora-kíséretet. — Nagy tetszést keltett a Havlasz-felé „Bucsudal”, melyet meg kellett ismételnie a dalárda. Kitétné zenei képzettségét mutatott be Eremin Ivánka k. a. előadva Wagner „Löhringrin”-jéből a „Nászdal”. Az utolsó számokat a dalárda énekelte: a „Bosznai hősök”-t s „Hej ti felők” című népdalt Topalovistól. — A dalárda valóban díszre valik elnökének a ki szingáro igazán járt-kelt a közönség körében fogadva a gratulációkat, melyek igazán lelkesedéssel fakadtak. Aztán kezdetet vett a táncszámból, mely természetesen minden hangverseny legértelmesebb s legérdekesebb fináléja szokott lenni s egész a hajnali órákig elhúzódik.

* **Pályázat** van hirdetve a zombori gőzszéknél ügyvisi. Szabadban belső rendbirtást, ugyanott elő helyettes tanári állomásra a gymnasiumban.

* **Kinevezések.** Az igazságügyi miniszter Sehernhardt János dr. pancsovai törvényszéki aljegyzőt a zombori, és Kerekes János szabadkai kir. törvényszéki aljegyzőt a szabadkai törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

* **Halálhírek.** Bikár Sándor szigorló jogász, egy szép reményekre jogosító rokonszemes fiatal ember május 19-én hosszas betegeskedés után meghalt. Temetése 21-én délután nyolc órákor ment végre nagy részvét mellett. — Vettük a következő gőzszéknél: Kármán Achillné szül. Faloncse Irma mint neje. Kármán József mint apa és Blanka mint testvére, fajtától megzört szível jelentik: Kármán Achill módosi s. teleknyvezetékén Módoson történt gyszas elhunytát; a ki kilencz heti melöz betegesége folytán május hó 18-án este 10 órákor 34 éves korában szívbajban kieszervezett. Utolsó kívánatához képest holt tetemei születeise helyén Ujverháson e hó 21-én d. u. 5 órákor boldogult anyja mellé fogának nyugalmára helyeztetni. Ujverház, 1893 május hó 19-én. Áldás és béke drága poraira! A drága elhunytat a feutieniek kívül még sárjáták: özv. Wighart Éváné nagyanya. Faloncse Antal ipa. Faloncse szül. Wighart Magdolna napa. Barakovics Kálmán, Faloncse Gyula, Faloncse István, Faloncse Kálmán sógorai. Barakovics Kálmáné szül. Faloncse Vilma, Faloncse Blanka, Faloncse Ilona, Faloncse Janka sógorok. Vigli Kármán, Faloncse, Geyer és Wighart családok, valamint a széleskörű rokonság.

* **Érdekes hangverseny.** Jászai Mari, Hilgermann Laura, Polonyi Elemér junius havában városunkban hangversenyt rendeznek. Jegyek előre valthatók a Sehon Adolf felle könyvekesedésben.

* **A lapkiadó család ünnepe.** Oblát Károly zombori lapkiadó — a „Bieskaer Volksblatt” felolós szerkesztője s lapunk sajtóhálókat ment nyomdájának tulajdonosa f. hó 21-én családi ünnepet ült, a menyasszonyok társasága f. hó 21-én vettett föl a zsidó rítusz szigorú ezerméltiséje révén a zsidó vallás kötelese s nyert a szerkesztőségben Henrik nevet. Ezen az ünnepen jelen volt a zsidó kereskedésig javarésze s az ünnepi asztalfőnél maga fűsött, dr. Fischer fürabbi praesidalt. Mondanék se kell, hogy a díszes asztal mellől számos „Mischelberach” hangzott föl.

* **Hymen.** Schöffler Katalin kisasszonyt, Schöffler Sámuel bajmoki magánzó kedves leányát eljegyezte Seligman Ignác.

felizgatta. Anyja a szeretet egész gyengédségével gondozta a beteget, de egyszer az ápolónára bizta egy pár percere, míg ő vásárolni ment. Felhasználta az alkalmat míg Miklós elaludt. Mire vissza tért, roppant ingerültnék találta, valami csekélység hozta ily extasisba, az ápolóné nem tudott vele banni s mire anyja csillapítani akára, anyja dühbe jött, hogy azt gyöngye szervezete nem bírta ki s holtan összerogyott.

Ha Judit már régen el is volt készulve e szomorú végre, a midőn bekövetkezett, vigasztalhatlan volt; nem akarta el-hinni hogy neki nincs fia, hogy az anyai szeretet nem volt képes a halállal megküzdani.

Egy anyja fájdalma, gyermeke halála felett leírhatatlan. Az idő persze gyogyit, gyogyit és lassanként belenyugszunk mindenbe még a rosszba is.

Immar egyedül állt Benkéné a világon. Volt ugyan valami rokona, de azt csak akkor tudta meg, a midőn nagy beteg lelvén, a jó rokon eljött az örökséget felvenni, mert azt hitte, hogy betegséggel halál is jár. Azonban Judit asszony egészséges lett s a jó rokon hosszu orral távozott.

Évek multak, Benkéné bár még mindig szép asszony számba ment, megöregedett; a kik ismerték, csodáltak azonban, hogy ennyi banat után, még ilyen erőben volt. Azonban a sok bubanat az ő erős idegzetét is aláasta s orvosa fürdőre küldötte.

A korinyzeai jó levegő felüdítte s úgy érezte, mintha visszanyerné elveszett erejét, hosszabb sétákat is bírt már tenni.

Egy ily séta alkalmával, faradatan dolt le egy magányos padra és elmélázva nézte e szép tájt, a midőn egy öreg ur jött közlébe, szint ugy kitaradva mint jó maga s engedelmet kérve, leült a padra Igen kellemes öreg ur volt, oly kedélyesen beszélte, akár csak régi ismerősök, a nélkül, hogy tudták volna kik ők tulajdonképen. A vesletlen többször össze hozta őket, s akkor észre vette Judit, hogy a házszor leült az öreg ur mindig maga mellé tette el a szivart. Egyszer aztán bizattat: csak tessék tovább dohányozni, szabadban vannak.

Az öreg ur örömmel gyujtott reá; szenvedélyes dohányzóknak látszott.

— Csak egy nőt ismertem, a kit nem bántott a füst, de

* **Eljegyzés.** Taub Gyula módosi kir. járásbírósiági hivatalnok e hó 18-án váltott jegyet a szép Utry Szidónia kisasszonnyal Bajan.

* **A pünkösdi első napján** Szegeden megtartott lövészverseny ötödik versenynél elsőnek ifj. Vojnits István szabadkai birtokos Finom és Coquet ketőse érkezett be.

* **Az országos tornaverseny,** melyet pünkösdkor rendeztek a fővárosi városigelenben Zsuzsics voltak megnevezve: Hubert Arthur, Radwölh Ede és Zsuzsics Antal szabadkai gymnasiumi tanulók.

* **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** 1893. évi május hó 27-ikén sajtó helyiségében ülést tart. A tárgyszorlatból megemlíttük a kereskedelmiügyi miniszternek, mint az ezredes kiállítás országos bizottsága elnökének 187. számú iratát, melyel a kerületben levő jellegzetes népházaknál fölvetékek készítését kéri és a hazai ipartermékek központi bizottságának meghívását a május 29-iki teljes ülése.

* **A bpesti magy. kir. opera tagjai** Hodsághon. A budapesti kir. opera tagjai: Ney David, Pichler Elemér, Liedl Ferenc és Semsey Mariska s a helyi rendező bizottság f. é. június 11-én jötevény ezéira hangversenyt rendez Hodsághon, melynek műsora a következő: I. a) Liedl F. enez Mythe longirois b) Le Soliel couchant c) Papillon úr előadja a szerző, II. a) Sica Sagnay b) Meyerbeer dal a Profetából éneklé Semsey Mariska kisasszony. III. a) Mozart dal a varázsvölgyből by Erkel Ferenc Magyarok Isene éneklé Ney David ur. IV. a) Wienyuski Legendé b) Valse Caprice előadja Liedl Ferenc ur. V. a) Franz Ád (öszel b) Magyar dalok éneklé Semsey Mariska kisasszony. VI. a) Schuberth A vándor b) Árbanyi Kornel Dalaim éneklé Ney David ur. VII. Liedl Ferenc Kossuth ábránd előadja a szerző.

* **A budai és újvidéki szerb püspökléjtek.** A délvédeki székbelet éleken foglalkoztatja az úrösedelen levő budai és újvidéki püspöki székek behelyése, mely a legközelebbi püspöki zsinatnak lesz feladata. Jelöltnék Rádics Emilian protoszevel, a ki a teológiai Orszországbán végezte, Miksa Zimianovic Javor krusodli kolostorfiókot emlegetik, ki jelenleg a szék egyházi hátr közepenni kormányozza, előbb pedig katonai lelkész volt Szerajevóban. Valamelyes hiba leszén, hogy sem Rádics, sem Zimianovic nem tudnak magyarul, pedig e két püspökségnél ez fontos kellék.

* **A zentai takaréki és hitelszövetkezet** igazgatójának Kozics Aladárnak gyanus esetéről minap már megemlékeztünk. Pótlólag értesültünk a következőkről: Az emberek rémítelve láttak a segítségért kiabáló igazgatót, a ki édes atyjának, Kozics István ügyvédek szomszédos udvarába futva, egy vízzel telt kadbau ugrott. Ruhái teljesen összegették s arczán és egész testen súlyos égési sebk vannak. Az összerongolt néz egy része az összejött embert levette atya lakására, másik rész pedig átsételt a takaréki intézbe, hogy a tüzet eloltssa. Az égő szoba padlójá tele volt félig elhamvadt papirokkal és az üzleti könyvekkel kiszakított lapokkal, melyek között egy hatlöteves töltött revolver is fekdött. Ez gyanú költött s a rendőrség azonnal kiháldgatta a sebesült igazgatót, a ki megvallotta, hogy az üzleti könyveket el akarta pusztítani, hogy aztan egy golyót kergessen agyába. De a meggyújtott üzleti papírok összejötték a kezét s nem bírta a revolvért elcsúszni. Igy aztan a mindinkább terjedő tűz elől a szabadba menekült. Az eset nagy felháborítást keltett Zentan, bár az intézet katasztrófája nem volt meglepetés. A zentai hitelszövetkezet elönte szövetkezet volt s csak pár éve alakult át részvényitársasággá. Kozics könyveztel volt az intézetnél s csak a volt igazgató, Scheinberger Dagobert Z-ntaral való elköltözése után valasztották meg igazgatóknak. Az intézet ügyel kezdettől fogva nem álltak jó lábon s a közleg katasztrófat Z-ntan mindenki várta. Kozics igen ur midén élt. Bakkorozott s legutóbb már ötösökkel is gyujtott szivarra. A részvényesekre annak idején 50 forintot fizettek be, de már évek óta nem értek semmit. Zsuzsámadást évek óta nem adtak. Kart a részvényeseknek kívül eszpen egy pár távol vidéki pénzintézet szövetkezet, melyek a kello avatóság nélkül állottak a bukófelben levő intézet részére pár ezer forintnyi visszaszámlátas hitelt, de a vesztly tudomásra jutva, felmondták azt s honapok óta végrehajtások után jegyeket pénzükkel jutni a mi a Lackró és Popper ezénekn Budapestben, továbbá az Albin-nak Nagyszabben részben sikerült is. Az intézet ellen tegnap esődtö kérétek.

* **Katonai szolgálat kerékpáron.** A pécsi háziéred kerékpáron most teljesítik az első szolgálatot. Vonások Hen-

sőt ő adott a völégényének egy tajték pipát emlékül, a mit az szerencsétlenségére nem tudott megbecsülni és vissza küldte, nem kapta meg a szóp leányt. Egy ostoba pletykásra hallgaltott, elhamarkodva áldotta fel boldogságot.

Visszafajított lélegzettel halgatta Benkéné e különösen ismerős, régi historiat s amint hirtelen ránezett, egy rémlett ismerősök voltak a vonások, de 40 év nagy idő, nem esoda, ha nem látták midjárt meg, hogy velük történt meg e dolog, hogy az öreg ur Laczházy Benedek.

Laczházy szerlelett boldognak érezte magát, hogy még egyszer találkozhattott Judittal; már annál is inkább, hogy le-roya tartozaszt, égette a lelkiismerete, mivel később megtudta, hogy ártatlanul itélt el.

— Higgye el, kedves Judit, saját boldogságom arán.

Tudja kérem a lezjobb barátjától kaptam levelet akkoriban, azt írta, hogy egy nagy társaságban kérdeztek, hogy nagyon szereti-e völégényét, — t. i. engemet — s azt felelé:

— Hát szeretem azért, mert gazdag, ha szegény volna, hozzá nem mennék ahhoz az ostoba bázhöz.

Fiatal is, heves is voltam, nem kérdeztem igazat, vagy se? cselekedtem — bolondul.

Igy küldöttem én vissza a pipát. Később megtudtam, hogy irigy alnokság volt az egész, de már akkor késő volt, nagyszád is ferjhez ment én pedig fiatal nőmmel tettem egy utazást külföldre.

Ha megtudna bocsátani . . . Elmondható egymásnak a lefolyt évek eseményeit; Laczházy is két év óta özvegy volt. Most már kerestek a találkozást a fasorban s mire a fürdő sátonnak vége szakadt, Laczházy újra megkérte Benkéné kezét, a mit az neki oda is igért a mint fiatal házaspár jöttek vissza városunkba. A tajték pipa, még most is ott füstöl abban a kézben, ahova szánva volt, a jó rokon pedig bízattja hiteleitől, hogy majd csak egyszer meghal a néni s rá marad a nagy vagyon.

Pedig ki tudja? Sára is kilenczven éves volt, Abraham pedig száz, mikor megjelent az Isten anygala . . .

Hűség.

Németből: Reitzer Ignác.

(Folytatás.)

Multak az évek és a tisztesség távolság nem csökkent. A báró szobájának falai tele voltak agasztva Ilona és leányának különféle arcképeivel, mert a báró nemcsak az aszonnyét, hanem a leányt is rajongott, bármikor életét adta volna egyikért, úgy mint a másékért; Ilona előtte a kötelesség teljesítését nevetőbbja volt, imádtá, mint egy szentet s hiába való, gonosz iprökadásnak tartotta volna, csak egy szóval is női becsület megzavarná, vagy éppen elcsábítást megkísérelt; arra sem mert gondolni, hogy haszontalan férjétől elválászza és nőül vegye hisz akkor a drága, kis angyal életét és nyugalmát zavarta volna meg.

Ilona az ismeretség első időjében megrezgett a gondolatól, hogy e szép katona egyszer támadást találma intézni szepőlőn női becsületé anyai tisztasága és kötelessége ellen. Mi történnék akkor? Mindig csak arra kért Istent, aha neki erőt e baj elhárítására. Később megszűnt e féltelm s határtalan nagyra becsüléssel és bizalommal tekintett ama férfira, aki róla nézve a férfias nemeslelkűség mintá képe volt.

Ha van a világon érdemkellő viszony, úgy bizonyára ez volt az. A nyilvánosság védelmébe vette, a helyét, hogy gyonyolta volna, a gonosz Hartvitz se tudott mást a becsület kapitányra fogni, minthogy a háta mögött Töglengburg lovagunk pnyolta, mely nem lassanként mindenki alkalmazta a bíróra, természetesen tudtán kívül, a főhadnagy által ismeretlenség lón Töglengburg lovag története a városban mert a tisztekeres magyar helységben nem igen voltak jaratások a német irodalom remekével Schillerrel.

Egy napon híre jött, hogy a dragonosok elhagyják Kőrösöd, Bukovinába vannak rendelve. Mi lesz most Ilona nagyságából és Foggenburg lovagból. A báró maga is esendes kétségbeeséssel gondolt a mindinkább közelődő végre; sok kínföld és erő megfizetés után végre belátta, hogy nem lesz ereje megválni; szíve sokkal inkább összeforrt már Kőrösddel, hogy meg ne szakadna ha onnan örökké megválnék. Hangozan panaszokodott tisztársainak, hogy régi vaseszégsége meg van törve, elmondta, mely kin neki lovan járni, karjába néha oly kőszényt érez, hogy alig tud ilyenkor kardot rántani. Szerencsérejére volt kis vagyon, s minthogy nem épen ambíciós katona vett egy tönkrement birtoktól egy kis jóságot kertel, s házzal együtt; nem lesz többé vándor, ki életén csak boldog, a kőrösdi levegő is oly egészséges és jó, a milynek csak az emberéi. Elbocsátatást kérte és a századot no vőzenlye ki a városból, hanem Hartvitz főhadnagy ki úgy intézte az utat, hogy ép a kastély előtt kellett elvonulni a legnyugabb tisztelettel vett becsüt az erkélyen álló Ilona nagyságtól és Roggenburg báróttól.

Foggenburg elesett és a csatáeron márd, jegyzé meg Hartvitz a városban kívül tisztársaihoz fordulva, kik erre nagy halottára futáltak.

Nem kevesebb, mint 16 év mult el, míg Kőrösöd ismét lo-vasságot kapott, ez idő alatt a báró legkedveltebb lakója lón a városkában. Rendbe hozta a régi nemesi curiát, az egyik sarkára új tornyot emeltetett a szilvából idövel esinos kis park lett, esekély földje pedig valóságos mintagazdaságnak látszott, a melyre azonban mindig rízfizetett. Jó, szívelyes, előzékeny volt mindenki irányában, de benső viszonyban csak a kastélybeliekkel állott. Ilona ő nagyságával szemben még mindig betartotta a féméletnyi távolságot; a kis Ilonka nevelésére személye igen jötevény be-tollással volt, sok szép jóra tanította, de a szökből legfeltömbb volt lovaglása. Szép felhíványt nyujtott, ha a kiválón is katonas-tartású báró a kiasszony mellett lovagolt, s minden mozdulatát élénk szemmel kísérte.

Mily kár, hogy nem ő az apja! mondogatták ilyenkor. A kis Ilona, ahg 18 éves, férjhez ment, szépségben meg nem sem közelítette anyját, ki leánykori életében sokkal nyugod-talabb boldogabb napokat élt, mint gyermeke. Testi fejlődése igen lassan haladt, oly annyira, hogy csak leányának születésekor kez-dett erősödni, s ele 35. évében érte el szépségének teljes kifej-lését. A kis Ilona férjével messze a szülei háztól költözött el, a kőrösdiék már-már jóságolni kezdték, hogy 1—2 év múlva Ilona nagysága lesz a legszebb anyagyma az egész világon.

Ez időben jött újra katonaság, még pedig huszárok, egész más emberek, mint a 16 év előtti dragonosok; felelevenedett az egész város, a tisztikar lármás, vidám, hős és kártya kedvelő legénysége sem állott alantabb, veredő, hovesvéri fluk voltak.

A tiszték természetesen csakhamar megismerkedtek Kőrösdy Ervinnel, a kastély ezental nagy mulatságok színhelye lón. Kez-dethen Ilonának nem tetszettek az új viszonyok, panaszokdott is a bárónak, de ez csak várakozást és türelmet tanesolt, végtére mégis csak megújnak a sok zajos mulatságot, Ervin is, a tiszték is. Ő ez időben unatkozott a kastélyban, lassanként el is maradt, végre meg is szakta, hogy a tiszték lakmározása alatt otthon maradjon.

A kőrösdiék esodalkoztak, olyankor is jött most a báró a kaszinóba, mikor máskor a kastélyban szokott lenni. Majd elment utazni, de nem sokára visszatért, örökig is elbeszélgetett néha az egyes urakkal a czukrázs ajtajában. Végre ő is felvette Ervin szokását, hogy a küszöbön állva elmerengzett a nagy utca felé; ügyelmes szemlélő észrevette, hogy arca mindig nagy, mely fájdalomt árult el, valahányszor Ilonát húsziársáskötével a kastély-ból jönni látta. Később gyakran történt, hogy ketten egyszerre is néztek a nagy utca felé. Ervin és a báró, az előbbi ilyenkor nem kis kárörömmel nézte komor szomszédját. — A huszárkise-rett lassanként fogott, s néhány hónap múlva már csak Bárdy alvezreds kísérte Ilonát, négy lépésnyi távolban jött a franciaia társalgónó Karesó százdalossal, ki egy szót sem értett franczián, s csak sajtáságsz mozdulataival és esodaltos éneklő hangjával folytonos nevetésre ingerelt a vén kiasszonyt.

(Vége köv.)

rik főhadnagy vezérlete alatt három egyéves önkéntes indul Pécs-ről Zomborba tisztú tudósítói örjárata kerékparon, másnap ugyan-azt utat teszik meg vissza Pécsre.

* **Mulatság Kulán.** A kulai önk. tüzöltő egylet június 1-én baktári pöztúra javára a „Zöldföld” helyiségben két zenekar közreműködésével tüncezel egybötötöt nyári-mulatságot rendez.

* **Árverések.** Kulán június 17-én Walker György ellen ingatlan 312 ft 58 kr. — O Heesén július 23-án Adler Ezernek ingatlan 4480 ft. Ugyanott Csabi Andrá ellen július 9-án ingat. — Feterinben június 26-án Haller Sarolta ellen ingóságok. — Dautován június 16-án Liskó Györgynek ellen ingatlan.

* **Szerencsés lénsg.** A hegyes-felétel-egy állomásn Szalay neví munkás saját vizgálytalansága következtében tolatás közben a teherszekk szöz került s elotveszélyes sérüléseket szenvedett

* **Eltűnt asszony.** Tavaly őszzel történt, hogy Franzel Mór szabadkai birtokos felesége eltűnt hazulról s azóta nyoma veszett. Hosszu hónapok múltával, csak a napokban érkezett híre az eltűnt asszonynak. Ezek alatt egy hullt foglak ki a napokban a Drávából, melyben fölismerték Franzel Mórnek. A tetem már fölözölthető volt, de a nyakában egy aranyozott medallion volt és a keblén megtaláltak két katonasízfalt és leányát ábrázoló arcképet. A szerencsétlen asszony szombaton temették el Eszéken.

* **Az „Otthon” irók** és hírlapírók köre jötevényiségi bizottsága a következő felhívást bocsátotta ki: Majus. Diszes. műbeesé irodalmi album a magyarországi ezetek javára. Az irgalmas, nemes, lovasias magyar ember szívéhez fordulunk. Az „Otthon” irók és hírlapírók köre által kiadott bizottság József főherczeg ő eszéj. és kir. Fensége védnöksége alatt nagy szököny-ségi akciózt indított meg a tükzörösültak javára. Különbözön nepségek tartásán kívül elhatározta, hogy egy fényes, maradóan becsü albumot is ad ki. A ezal ismeretes. Lungoló városok vilá-gossága irá fel Magyarországot; ezeket jászvarta hirdeti. Az album az összes neves irók művein és a legjelöltes magyar mű-vezékek képen kívül közeletünk legvártalabb alakjainak, a kormany-vezérek, főpapok, politikusok stb. autogrammjait is közölni fogja. Ára egy forint. (Két korona.) Kötött dispéndyán, fényes kiállítás-al árá 5 ft. Megjelen művészi kiállításban június 1-én. A meg-rendelőt május 30-ig kell az „Otthon” irók és hírlapírók kö-renek (Budapest kerpesti út 9. B.) beküldeni.

* **Az égetők javára** Adán rendezett hangversenyen, melyről már megemlékeztünk, 80 ft. tiszta jövedelem folyt be.

* **Szabadkán** a hatodik gyógyszerár fog felállítani s annak felállításra Magossy László oklevéles gyógyszerész kapott miniszteri engedélyt.

* **Leányrablás.** Moholyon esett meg, hogy Fraity Mihály éves húszé sulhancz beleszerelt a falu legszebb rozsszázába, a tizenhét éves Marity Mariába és megkérte a kezét. A leány azonban kiko-sarozta keréjét, mire ez a delvidéki szerb legények szokott pance-ajához, az erőszakhoz nyúlt. Öcsesével, Mihály Gyurával megb-zészte, hogy a leányt elrabolják s beavatta a tervbe Thyori Pétert is. Erre a két testvér három kapott és kinyaragott a határra, ahol a leány szívével együtt és lesbe állott. A véletlen kedvezett nekik mert a szép Maria, éppen magasan sietett a községbe, ahol a hat pecsenye egyet-mást akart vásárolni. Az elrejtözött legények ak-kor ugrottak elő, mikor már a leány egészen közel ért hozzájuk. A halálra ijedt hajdonnák menekülne már nem lehetett; megállt előtűk. Mihály leszállt lováról és a leány szerelméért könyörgött. A leány előbbi határozatánál maradt. A két testvér erre nyeregbe kapta a leányt és elvagtatott vele Thyori Péter közel szélására. Thyori egy félreszó kamraját bocsátotta rendelkezésére Mihály-nak s a két testvér a legáltalásbba módon bánt el a szegény lennyal. Minthogy a leány estig sem érkezett haza, a szülők aggódva sietek keresésére s minthogy nem tudták rákérüni, je-lenlést tettek a csendőrségnek. A csendőrség egy titkos besugásza megjutta a leány helyét, azonnal a hűnharlangba ment és ott el is fogta a brutális legényeket. A hűnösöket átadták a zenai járásbírósnak.

Egészelyem, mintázott Foulárdokat (min-togy 450 különböző fajban), mértékent 85 krol 3 ft 65 krig — valamint fekete, fehér és szines szelyszöveteket 45 krol 11 ft 65 krig szállít — sima, kockás, esikos, virágos, damaszt-műsöngében (mintegy 240féle dispoitio és 2000 különböző szin és árnyalatban) szállít postabér és vámentesen **Henne-berg G.** (es. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Mintuk safordulóval küldetnek. Szvejsza ezimzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros helyeg ragasztandó. 2.

Irodalom, művészet.

— **Móra István** a jeles költői tehetségű zenai tanító verseit most rendezti sajtó alá. Előre is felhívjuk a poézis kedvelőinek figyelmét a kötetre, mely Singer és Wolfnernek fog Budapestn megjelenni

— **A Pallas Nagy Lexikona** ismeretes fizetes vállalatá-ból a lefolyt héten s 26. és 27. füzet jelent meg, mely a Bam-borough—Bányajog—Bar Kochla-ig terjedő tudvalakat dolgozza fel. A 26. füzethez Bajorország térképe s a Baglyok képe van mellékelve, a 27. füzethez Baranya-megye térképe, Baktériumok és Balanczier gőzép képe van mellékelve. Általános közjogi érdekű a Ban ezikk, melyet Makay Dező és Bojnóci Iván írtak meg. Nagyból ezikk meg a Banly-családról. Bank-ról, Bányá-ról és a Barcsay-családról írottak. A két füzetben együtvéve 13 szöveg-ábra található. A Pallas Nagy Lexikona megrendelhető a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában, kecs-keméti-u. 6. sz., valamint minden könyvkereskedésben. Egy egy füzet hetenkint jelenik meg, ára 30 kr. — 60 fillér.

— **Dr. Margallts Ede** bocsátja ki lapunk útján is a kö-vetkező felhívást: Junius hó második felében kerül ki sajtó alá „Zrínyi Miklós a költő” ezimű, körülbelül négy nyomatot írva terjedő tanulmányom, melyben a költő életjáza, horvát források alapján, részben új adatokkal bővítve és költői műveinek összhason-lított esztétikai méltatása foglalktat: hogy a nyomtatandó példányok száma iránt tájékozva legyek, kérem mindazokat, kik e munkálat iránt érdeklődnek siveközönnek megrendelő szándékukat velem e-ly módon tudatni. A füzet ára, 50 kr, a munka átvételekor fi-zetendő. Gyűjtöknek 10 példány után tiszteletpéldány jár. Megem-lítjük, hogy a szerző lakása Budapesten Huszár utca 6. sz. alatt van.

„Gyujtogatással vádolt úrhölgy.”

A budapesti hírlapok következetesen közölgetik egymás után sorban azt a historiat a Ferenc-hé-fo hoz meggyújtása felöl s bizonyos lelketlenséggel vizsgálói fogásba helyeztetik azt a höl-gyvet, akit a rendőrkapitány postai ilköbe gyujtogatóvá magasztol-tott föl. — Olvasóink tudják lapunkból, hogy a letartoztatás egyáltalán nem sem történt. A mint nekünk újságjók a vizsgáló-bíró be is szünetelte már az eljárás.

Előrebocsátja, hogy a vádolt hölgy küloben is felül áll ilyen gyanu, emlékeztetjük l. lapársainkat is, melyek közülék, hogy a gyanusított hölgy ön maga jelentette fel magát s arról — persze — nem újságolhattak, hogy a házban a gyujtogatási ki-sérlet kárt okozott, de mindazonáltal letartoztatással sújtották az ártatlan „tettest,” emlékeztetjük az előnyomozást teljesített rendő-rkapitány urat is a magyar büntető-törvénykönyv, mely már jó egy néhány hete életbe lépett, következképp alkalma volt a vi-lágnak vele megismerkedni. — A 67. § így szöl: „Nem büntet-tetik a kísérlet: 1.) ha tettes a megközelített büntölt vagy vétsé-g végrehajtásául önként elállott; 2.) ha a büntölt vagy vétség tényálladékaiból tartozó eredményt, mielőtt eseménye föllede-ztetett volna, önként elhárította.”

A 427. § pedig így: „A gyujtogatás nem büntetettik, ha a tűz továbbterjedése, előbb mint a tett felfedeztetés és nagyobb kár okoztatott volna, a tettes által vagy az ő intézködési követe-keztében elolaltott.”

Ügyvédi kamara.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Pollák Ignéz ügyvéd Zenta székhelybeli a kamara lajstomába folyta-tólag felvette; továbbá a kamara fejezmi bírósága közhírré teszi, hogy Milassin József ö-beeséi ügyvéd az ügyvédség gyakorlatá-lól az 1893. évi május hó 16-ától 1893. évi június hó 9-ik nap-jáig terjedő időre az 1887. évi XXVIII. t.-ez. 4. §-a alapján fel-függesztette.

NYILTTÉR.*)

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kinyilatkoztatom, hogy 1893. május hó kelettel ellátott s Zomborban megjelent eljegyzési kártya, a mely leányomnak dr. Márton írral való eljegyzését tartalmazza rossz akaratú s minden valóságot nélkülözö kolholmány. Szükségsnek tartottam ezt ismerősem tájékoztatása végett nyilvánosságra hoz-ni addig is, míg meg nem teendem a szükséges lépéseket hogy védtelen özvegy létemre az állam határait igénybe véve esalado-m megjóvám azokkal szemben, a kik lovatlanian s művelt em-berhez nem illő módon állírték terjesztnek.

Zomborban, 1893. évi május 20-án.

Özv. Borgyosky Metrona

*) E rovat alatt közzététek nem vállal felelőséget a szerk.

Hirdetések.

Villányi borok.

Fehér és vörös asztali borok	20—24 kr.
" " " " " " " " " " " "	28—35 " "
" " " " " " " " " " " "	40—50 " "
Sillerborok	14—18 " "
Finomabb sillerborok	20—24 " "

Az arak literenként értendők bérmentve, költség-mentesen bármely vasuti állomásra utánvét mellett 50 litertől felfelé.

Hordók a felszámitott áron bérmentve visszavéteknék.

Ügynökök jó ajánlatokkal felvételnék. A Várad-i-féle pinceszest

Villány (Baranya megye.)

Bérlet.

A bács-bresztováci kaszinó és vendéglő helyiségői f. évi augusztus 1-től 2% esztendőre

bérbeadandók.

Közelebbi felvilágosítást nyujt a tulajdonos **Steib Mihály.**

4% kamat mellett

földbirtokra, bérházakra, ipar- és gyárte-lepekre tettesz szerinti förlélesztésre 60 éven belül a birtok értékenek 2/3 részéig jelzálog kölcsönök adnatnak és már fennálló kölcsönök ilyenre átváltoztatnak. Bővebb felvilágosítással:

EPSTEIN E.

bank képviselősege
BÉCS I, ker. Wipplingerstrasse 29. sz. szolgáit.

Vonzó szövetimlák magánfelek számára ingyen és bérmentve.

Még eddig soha nem látott gardagtartalmú mintakönyvek szabók számára megfelelő béléggel.
 Nem adok árlemondást 2 1/2 vagy 3 1/2 forintjával méterenként sem ajándékokat a szabóknak, a mint az a versenyeknél az utóbbiak megterhelésével történti szokott, nekem csak állandó és megszállott áraml vannak, hogy minden magánfél jól és olcsón vásárolhasson. A miért is csupán az én könyvemtel kérem felhasználni.

Ugy szintén ovatosak tesztek.

az öltözék kelméknek

kettős árakedvezmény levelek tekintetében.

Peruvia és Dosking a magas Clerus számára. előírászeint szövetek a es. és kir. tisztivitelől egyenruhákra, továbbá a rokkantak, tűzőltők, tornázók egyenruhájára, posztókat, billárd és más játszószalotkákra. keszítvánoatokat, egyébb szöveteket vadászruhák, mosószőtveket utazó-plaidet 4—14 frtig stb.

A ki értékes, becsillotes és tartós valamint tiszta gyapot szöveteket, és nem olcsó rongyokat, a melyek nem erdemeseek a szabómunkára akar venni, forduljon

Stikarofsky Jánosoz Brünben
(das Manchester Österreichs).

Legnagyobb gyári posztók raktára 1/2 millió forint értékben. Gyáram nagysága és előállítóképességének feltüntetéseére csak azt hozom fel, hogy az én üzletem Európa legnagyobb posztókivitelét, továbbá kamgarn és szabófelszerés, a nagy könyvkötészethez szükségesekeket az én saját csejaimra egyesít. Minden fennebb megemlítették bizonyítékul felhívom a nagyerdemű közönséget alkalomadtán árucsanakom nagyszerűségének megtekintésére melyben 150 ember nyer foglalkozást.

A szállítást csak utánvétellel eszközölöm!

Levelezőim vannak a német, cseh, magyar, lengyel, olasz, francia és angol nyelvtben. 12-20

Gőzcseplésre
legjobban ajánljuk
saját gyártmányu kitünő
gőzmozgonyainkat
és
gőzcseplőgépeinket




kifogástalan szerkezetét és munkáért. tökéletes kiséplésé t és valamennyi gabonafajnak teljesen placképes tisztításáért a legnagyobb munkaképesség mellett teljes feladótét vállalkunk — Valamennyi gépünk igen csiszorú biztonságú készülékekkel. Jelenkényen meghosszabított számarozókkal, szabadalmazott zsáktartó készülékkel, a mozgonyok eltérhetlen vízumutató üveggel, tartálék kézi szivattyuval, kemény fel- és leeresztő készülékkel, puskázott gőzhengerrel, önműködő hengerrelajózó szivattyuval, dűzfékkel stb. vannak ellátva. A kazán 6 légkörny szabályos nyomásra készült.

Kitünő bizonyítványok, rendkívül olcsó árak. — Kimeitő ajantatokkal készséggel szolgál:
Umrath és társa mezőgazdasági gépgyára
 Budapest, Váci-körút 60.
 Kézi és járgányos eséplőgépek, rosták és mindenemű gazdasági gépek nagy választékban.

A budapesti bankegyesület r. t.
 Erzsébet-tér 19. sz.
Részvénytőke 3 millió forint.
 Általános tartalékalap 600.000 frt.
 Előtag
BETÉTEKET
 takarékpénztári könyveskékre, pénztári utalványokra, chek számlára
4%
 kamat mellett, minden levonás nélkül, leszámitol váltókat, ad jelzőkölesonokot első és második helyre, vesz és elad értékpapirokat, melyekre előleget ad, kikücsát sorsjegykönyveskéket, elvállalt tőzdei megbizásokat a budapesti és külföldi tőzsdék nél végre beszeresz tőkebefektetésre alkalmas értékpapirokat a legjutányosabb feltételek mellett.
 Kérdőszókódésre szívesen szolgálunk felvilágosítással.

Uj óras- és ékszerész-üzlet.
 Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Zomborban a fő-utczán, Milasevics-féle házban fennálló
óras- és ékszerész-üzletet
 Teltsch Izidortól átvettem és
Keszler Dezső
 műórás és ékszerész
 czég alatt a kor igényeinek minden tekintetben megfelelően berendeztem és felszereltem.
 Raktáron tartok mindenemű inga-, arany- és ezüst, nemkülömben nickel zsebrókat, melyeknek pontos és jó járásáért két évi jóállást válllok; éppen egy a legdivatossabb és legizléseesebb ékszereket.
 A javításokat személyesen fogom eszközölni, melyeknek jóságaért szinten két évig szavatolok.
 Svajczban és Berlinben több éven át szerzett tapasztalataim előre is biztosítékát nyujtják szakképzettségemnek, s a n. é. közönség előlegezett bizalmára erdemessé teszek.
 Rajta leszek, hogy pontos és lelkiismeretes kiszolgálással üzletem híret emeljem, s szoliditassommal és szerény munkabéért való dolgozassal a n. é. közönség bizalmat és támogatását széles körben magamnak kivívjam.
 Kiváló tisztelettel
Keszler Dezső
 műórás és ékszerész,
 Zombor.

NEUSTEIN-FELE
SZT. ERZSEBET
LABDACSKOK.



Ezen labdacskok minden tekintetben hasonló praeparatumok elé helyezendők, mert mindenemű káros alkateséktől mentek, a legnagyobb eredménnyel használják hasbetegségeknel, mert vértisztító hatásnak nines gyógyszer, mely könnyöbbsen a mellett teljesen ártalmatlanul

hasrekedést
 a legtöbb betegségek ezen bizonyos forrást elválítja. Cukor-zottságuk miatt még kis gyermekek is szívesen veszik be. E labdacskoknak Pltha tanár, udvari tanácsos igen bizelgő bizonyítványt állított ki.
 Egy dohoz ára 15 labdacssal, 15 kr. egy tekeres, ára 8 dohozban, 120 labdacssal, 1 frt.
 Oly dohoz, melyen e czégnél: Apotheke-ke „zum heiligen Leopold“ nem áll, s mely hátulján vedjegyünkét nem viseli, az utanzat, melynek megvételétől a közönség figyelmeztetik.
 Jól meggyelendő a dohoz, nehogy rossz, hatastalan vagy éppen kártékony praeparatumot kcsjon az emler. Kizárólag Erzsébet-labdacskok kérendők; ezek használati utasítással s a fenti aláírással vannak ellátva.
 Főraktár: Bécs, NEUSTEIN FR. gyógyszer-túra „a szt. Lipóthoz“ a Planken és Spiegelgasse sarkán. 9-12

A m. kir. államvasutak gépgyárának
VEZÉRÜGYNÖKSÉGE
 most: Budapest VIII. József-körút 41. sz., ajánlja:
 a m. kir. államvasutak gépgyára felülmulhatlan jóságú gőzcseplő-garnitúráit,
 a m. kir. államvasutak gépgyára malomzselokra különösen alkalmas hengerkazános lokomobilljait,
 a m. kir. államvasutak gépgyára teljes vasból készült szalmakazalozó gépeit,
 a m. kir. államvasutak gépgyára szabadalmazott Stibor-kőrfűrészeit,
 a m. kir. államvasutak gépgyára új szerkezetű, szállítható gőz-kukoriczasmozsolóit,
 valamint mindenemű mezőgazdasági gépeit kedvező feltételek mellett.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
 Tervezések kikerülése végett a levelezések, keldemények és megrendelések mindlgy csak így czimzendők;
A m. kir. államvasutak gépgyára
 vezérügynökségének
 Budapest, VIII. ker., József-körút 14. szám. 6-6



Egész ujonnan berendezve! Fürdő-idény tartama május—szeptember. Villamos világítás!
A leggazdagabb szénsavas vasas források!
 (József- és Mihály-forrás.)
Buziás
 gyógyfürdő
 vasúti állomás LUGOS vagy TEMESVÁR.
 Zónajegy Budapest—Orsova.
 Magyar királyi államvasutak
 Minden vonathoz elegáns társasoskék szemfélyenkint 1 frt, magánfőzetek személyenkint 1.50 a fürdőigazgatóság által kirendelve.
 vize nemcsak mint kitünő gyógyviz ismeretes, de óriási szénasz tartalmánál fogva a legkellemesebb hűsítő italtul is szolgál. — Mindenemű felvilágosítással, nemkülömben prospektusokkal szolgál a
fürdőigazgatóság Buziáson (Temesmegye.)
Hidegvizgyógyintézet
 és
KNEIP-kúra Buziáson.
 Tekintettel a fürdőközönség azon részére, mely a hidegvizkúrát, főleg a Kneip kúrát, kívánja használni, Buziás-fürdőben is ez idén egy külön e czégre épült és szakszertően berendezett vizgyógyintézet létesült, hol a vizgyógyimód és Kneip-kúra utóvalosen kitűli masszazs, villanyozás, villamos fürdők is alkalmazhatók, külön gyógy-erővel. Jól képzett fu-dőzselgok és fürdőzselgok is alkalmasak a tenen már régóta előnyösen ismert szakorvos és vezetője: **Dr. FAJTH PÉTER**